

在“一带一路”自然灾害防治和应急管理部长会议上的发言

2025年11月6日，9:00

尊敬的各位同仁、各位与会代表：

大家好！

谨向中华人民共和国应急管理部及部长先生本人致以诚挚谢意，感谢贵方创建并推动“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制这一重要平台，为各方在减灾与应急响应领域交流意见、共同决策提供了关键支撑。该平台已成为各国救援人员之间传递实战经验的有效载体，展现出深化实践导向合作的巨大潜力。

在“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制框架下，白俄罗斯救援人员曾赴华接受无人机操作专业培训，并两次参与应急响应联合演习。这些活动均展现出卓越的组织水平，其显著的实践价值获得参训人员的高度评价。

救援部门的工作效能取决于诸多要素：健全的国家应急管理体系、专业的救援人员培训机制、现代化的技术装备保障，以及至关重要的一点——公民安全文化素养。

白俄罗斯共和国在建立与发展国家应急预警和处置体系、参与国际倡议及重大灾害国际救援实践方面拥有丰富且卓有成效的经验。我国还建立了全周期的消防应急救援装备器材国产化生产线，我们愿意与你们分享相关成果。

我们高度重视面向全年龄段民众的预防性教育工作，特别关注儿童和青少年群体。我们致力于培养人们在气候风险及人为风险环境下的安全行为习惯、自救互救能力与急救技能，最重要的是帮助人们理解生命的价值与关怀他人的必要性。

为促进经验交流、增强"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制的实践导向并传承"一带一路"倡议的友好传统，我们认为应重点推动以下方向的合作：

第一，在"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制框架内开展应急响应多领域务实活动，如举办应急管理以及灾情处置中跨部门、跨救援力量的应急联动协调研讨会。此类活动将促进各方响应流程对接，提升联合救援行动效能，若获各方支持可建立常态化举办机制；

第二，为促进"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制成员国青少年安全文化建设，白俄罗斯紧急情况部邀请各国代表队参加国际少年消防救生员夏令营。该活动旨在增强青少年安全知识储备，培养应急处置能力以及急救与水上救援技能，普及消防救援职业认知，同时促进各国新生代间的跨文化对话与友好交流。该活动始于 2003 年，每年夏季在白俄罗斯举办；

第三，需强调科教合作的重要性。在城市化与技术进步加速发展的背景下，缺乏高质量的人才培养体系和系统性科研支撑就难以实现对民众和国土的可持续保护。我们秉持开放态度，愿积极分享在救援人员分级分类培训中运用现代教学方法的实践经验，并深化科教合作。白俄罗斯民防大学不久前刚刚庆祝建校 90 周年，开发了包含短期培训在内的救援人才培养与进修体系，我们持续推进科研攻关，并成功实现了现代化高可靠性消防与救援车辆的自主生产。诚邀各位出席 2026 年 6 月 17-19 日在明斯克举办的"国家安全"展览会，实地考察我国相关成果。

在结束发言之际，我想再次强调，"一带一路"自然灾害防治和应急管理国际合作机制顺应时代要求，助力人类命运共同体应对当

今各国面临的共同挑战。特别感谢中方为巩固国际合作所作的努力，并预祝全体与会代表取得丰硕成果！

谢谢大家！